

ПРИЛОЖЕНИЕ КЪ ОТЧЕТУ БРАТСТВА.

Поучение въ день св. великомученика Димитрія Солунскаго 26 октября 1901 года.

„Народу же вѣровавшему бѣ сердце
едино и душа едина“. (Дѣян. IV, 32).

Вотъ прекрасная характеристика всей дѣятельности первыхъ тружениковъ на нивѣ Христовой: у нихъ было одно сердце, одна душа. Предъ ними лежалъ весь міръ, какъ не воздѣланное, не вспаханное поле, поросшее сорными травами; весь міръ,—какъ сила враждебная, сознательно отрицавшая ихъ и боровшаяся съ нимъ во имя

своихъ вѣковымъ предразсудковъ и вѣрованій. Но почва постепенно умягчалась и разрыхлялась: кровь мучениковъ была тою влагою, которая дѣлала почву плодородною; свѣтъ Христова ученія не только не погасъ, но еще ярче разгорѣлся; онъ какъ бы дробился на множество отдѣльныхъ свѣтильниковъ и если десятокъ—сотня изъ нихъ гасли подъ холоднымъ дыханьемъ человѣческой ненависти и злобы, отъ людскаго фанатизма, то на ихъ мѣсто загорались тысячи новыхъ. Зерно горчичное не только глубоко пустило корни, но дало изъ себя уже стволъ и начало давать могучія вѣтви; налетавшіе на него вѣтры людскаго ожесточенія только укрѣпляли его, но не могли сломить, или вырвать съ корнемъ. Зданіе Христовой Церкви оказалось несокрушимымъ, ибо оно имѣло подъ собою каменный, прочный фундаментъ. И этимъ связующимъ цементомъ, прочно соединившимъ всѣ его составные части, было единство, единеніе вѣрующихъ—единеніе въ вѣрѣ, единеніе въ любви и надеждѣ. Каждый работникъ на нивѣ Христовой вѣрилъ въ свое дѣло, какъ дѣло великое и святое, и готовъ былъ положить животъ свой. Онъ вѣрилъ въ дѣло, но вѣрилъ также и въ то, что въ своей работе онъ не одинокъ, что съ такою же силою вѣры работаютъ и другіе, часто далекіе и невѣдомые ему труженики. Сознаніе этой общности съ другими въ трудѣ дѣлало его трудъ, какъ бы онъ ни былъ малъ по результатамъ, въ высшей степени производительнымъ: онъ зналъ, что когда Господу будетъ угодно отозвать его въ вѣчныя обители, на его мѣсто явятся десятки другихъ тружениковъ—продолжателей его дѣла. Всѣ препятствія съ такою вѣрою въ единствѣ труда были преодолимы. Великіе Христовы труженики, имена которыхъ частью сохранены исторіей, переплывали моря, проходили дебри и пустыни, гибли жертвами своей любви къ ближнимъ и къ дѣлу, но никогда не отчаявались въ этомъ дѣлѣ: они проложили путь, бросили сѣмена, — найдутся другіе, такие же какъ и они труженики, которые позаботятся о посѣянномъ зернѣ.— Общей ненависти міра противостояла общая любовь вѣрующихъ: ихъ сердце было, какъ бы одно, и часто заброшенный въ враждебную ему среду, вѣрующій не чувствовалъ одиночества: онъ зналъ, что любящій взоръ его собратьевъ слѣдить за нимъ и его сердце бьется въ такъ въ сердцами тысячи такихъ же, какъ и онъ. Святое и вы-
кии оз линн аэ вѣкашаод вън пашацнто онакэтбнко вѣдэ

ское настроение было обще всемъ и не покидало ихъ. Легче и дружнее работалось при такомъ святомъ одушевлении.

Такие именно вѣрующіе, сколько бы ихъ ни было, составляли какъ бы ядро Церкви. Это было какъ бы одинъ умъ, одно сердце, одна душа. Живыми, неразрывными нитями они были привязаны другъ къ другу. И могъ ли устоять предъ такою нравственнюю и религіозною мощью языческій міръ, весь извѣршившійся, полный вражды и злобы внутри, полный внутренняго разъединенія. И онъ палъ, уступивъ мѣсто началу любви и жизни, началу свѣта. Однажды въ величайшемъ разъединеніи осталася на всегда величайшая единиця многихъ, оставшись на всегда величайшимъ и святымъ образцомъ, предъ которымъ мы съ благоговѣніемъ останавливаемся, почерпая изъ него жизненные уроки.

Прошли столѣтія; слова Божіе пронесено по всему миру, и свѣтъ Христова евангелія часто горитъ въ самыхъ глухихъ и отдаленныхъ мѣстностяхъ. Но что же? Все ли исполнено, близки ли мы къ великому концу, когда молитва Христа, да будутъ все едино "осуществится"? Вотъ предъ нами наша обширная епархія, охватывающая собою самые отдаленные и глухіе поселки на берегу океана, въ глубинѣ тундръ и тайги. 300 лѣтъ тому назадъ было брошено здѣсь впервые семя Божіе, три столѣтія прошли счастливо упорного труда вѣликихъ и малыхъ, известныхъ и неизвестныхъ, но всегда скромныхъ дѣятелей на нивѣ Христовой. А сколько еще осталось сдѣлать! Грозною стѣною предъ нами стоитъ сильное своимъ внутреннимъ единствомъ магометанство и съ своимъ крайнимъ религіознымъ убожествомъ — язычество. Тамъ въ глубинѣ тайги, на дальнемъ сѣверѣ, прежнему стоять божки и по прежнему невѣжество и суевѣrie щадеть предъ ними ніцъ. А у тѣхъ, кого коснулся свѣтъ Христова евангелія, не представляютъ ли ихъ вѣрованія чадъ смѣщеніе полухристіанскихъ и полуязыческихъ вѣрованій. Посмотрите въ другую сторону. Вотъ цѣлыя десятки хищныхъ волковъ — лжеучителей разныхъ толковъ и разныхъ направленій, работающихъ и тайно и явно во вредъ тѣмъ, кто носить имя православнаго христіанина. О, мы не будемъ говорить о нашихъ собственныхъ недостаткахъ — о темнотѣ крестьянскаго люда, о его суевѣряхъ и дикихъ обычаяхъ, объ религіозномъ индифферентизмѣ средняго и высшаго класса, объ открытомъ невѣріи и проч. и пр. Глубокимъ грустнымъ молчаніемъ обойдемъ эту неприглядную сторону.

Какъ много еще дѣла и съ избыткомъ хватить на каждого работника въ вертоградѣ Христовомъ! Предъ нами такое же почти не воздѣланное поле, какъ и предъ первыми дѣятелями на нивѣ Христовой и чтобы намъ не быть „неискусствными“, пойдемъ тѣмъ путемъ, которымъ шли они.

И прежде всего, нужно сознаніе важности и святости того дѣла, къ которому мы призваны, нужна вѣра въ него. Это будетъ для насъ основою въ нашей дѣятельности, привлекать въ наши ряды новыхъ дѣятелей, ибо ничто такъ не дѣйствуетъ на другихъ, какъ слово убѣжденаго человека. Нужно пробудить это сознанье въ другихъ и сдѣлать нашъ трудъ общимъ, это необходимое условіе успѣха въ дѣятельности. „Будьте единомысленны“, „подвизаясь единодушно, за вѣру евангельскую“ (Филип. 1, 27). Это единомысліе, сознаніе важности и святости дѣла общее многимъ сплотитъ разрозненные силы отдельныхъ работниковъ и сдѣлаетъ ихъ болѣе могучими. Въ нашихъ рукахъ много средствъ къ проясненію сознанія въ другихъ: путемъ устнаго и печатнаго слова, путемъ бесѣды съ настойчивостью нужно дѣйствовать въ этомъ направленіи.

На ряду съ сознаніемъ святости дѣла пусть зажжется въ насъ огонь божественнаго воодушевленія, который согрѣть и наше сердце и сердце нашего ближняго. Съ нимъ легче дѣло дѣлается и преодолѣваются всякия препятствія. И чтобы этотъ огонь не погасъ, разъ намъ удается его затеплить, и здѣсь нужна общность въ святомъ настроеніи: оно будетъ устойчивѣе и прочнѣе, если сольется съ такимъ же настроеніемъ другихъ, близкихъ намъ по общему дѣлу лицъ.

Но этого мало. Можно сознавать святость дѣла, можно воодушевляться особенно подъ вліяніемъ другихъ, горѣть желаньемъ работать, положить и свои силы на это святое дѣло; — но какъ только приходится приступить къ нему, найдется внезапно масса поводовъ отстранить себя отъ этого дѣла. Въ насъ часто нѣтъ рѣшимости и силы воли согласовать свои дѣйствія съ своими убѣженіями. А это самое главное, и безъ рѣшимости работать, безъ самой работы на пользу общаго святаго дѣла мы рискуемъ явиться тою пышною и многообѣщаю смоковницею, которая заслужила сурое проклятие Спасителя.

Итакъ, всякий, кто чѣмъ можетъ и какъ можетъ, пусть приметъ

участіе въ этомъ великомъ и святомъ дѣлѣ просвѣщенія своихъ близ-
нихъ, сообразно своимъ силамъ и положенію—кто печатнымъ словомъ,
кто устнымъ, кто учительствомъ, кто материальною помощью, кто
свою властью, кто личнымъ трудомъ—всякій внеси свою лепту на
общее дѣло. И если въ какомъ либо глухомъ мѣстѣ затеплится огонь
Христова ученія—чрезъ построенную церковь, или школу, если гдѣ
либо открыто общество трезвости и улучшатся нравы, если кому либо
западеть глубоко въ душу божественное съмѧ, если кто-либо отъ на-
шей лазки, отъ нашего сердечнаго слова почувствуетъ облегченіе, то
мы сдѣлали, значитъ, значительный шагъ и не малый по тому великому пути,
который ведетъ къ великой конечной цѣли: да будутъ все единомъ,
какъ Ты, (Отче, во Мнѣ и Я въ Тебѣ) (Иоан. XVII, 21).

Начало этому единенію всѣхъ работниковъ наивѣдѣ Христовой
въ нашей епархіи уже положено: каждый изъ участниковъ и членовъ
Тоб. епарх. Братства св. великомученика Димитрія Солунскаго ставить
предъ собою ту великую цѣль, которую ставятъ и остальные члены;
онъ такъ же призывается къ посильной работе, какъ и всякий
другой его сотоварищъ. Эта цѣль, эта цѣль каждого члена церкви
Христовой взятая въ его отношеніи къ ближнему и охранять и рас-
пространять истинную вѣру среди населенія нашей епархіи, содѣйство-
вать прочному религіозно-нравственному просвѣщенію, укреплять лю-
бовь къ церкви и ея обрядамъ, къ Царю и отечеству, бороться со
зломъ и сувѣремъ.

Обратимся же съ горячою молитвою къ великому патрону земли
Сибирской, мученику за имя Христово, отдавшему всю свою жизнь
на просвѣщеніе своихъ согражданъ свѣтомъ Христова евангелія. Пусть
вдохнетъ онъ въ нась часть своего великаго и святаго одушевленія,
пусть поддержитъ нась въ нашемъ дѣлѣ и умолитъ Господа, которому
предстоитъ, отъ посланіи съ небесъ намъ божественной помощи
и заступленія. О, святый великомучениче Димитріе, помози намъ!

Аминь.

Инспекторъ семинарии Свящ. Д. Матвеевъ.